

Περίληψη

Χωραττάς Αριστείδης

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ: ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ

Εισαγωγή:

Η Μετακίνηση Καθηκόντων (Task Shifting) αναφέρεται στην ανάληψη συγκεκριμένων καθηκόντων στον τομέα της Υγείας είτε από άλλους λειτουργούς υγείας που παραδοσιακά δεν μπορούσαν να τα αναλάβουν είτε από άτομα εκτός του επαγγελματικού χώρου κατόπιν σύντομης εκπαίδευσης (Janneck et al 2009).

Η εφαρμογή έχει αποδειχθεί επιτυχής σε κράτη που είχαν μεγάλες ελλείψεις ανθρώπινου δυναμικού υγείας. Η παγκοσμιοποίηση και η οικονομική κρίση έχουν επιφέρει πιέσεις για αλλαγή των παραδοσιακών επαγγελματικών καθηκόντων και την ανάληψη τους από άλλα άτομα με χαμηλότερο μισθολόγιο αλλά και λιγότερες ανάγκες εκπαίδευσης.

Σκοπός:

Σκοπός είναι η παράθεση και επεξήγηση του όρου και οι πιθανές επιπτώσεις για τη νοσηλευτική πρακτική στη Κύπρο.

Στόχοι:

- Η εξακρίβωση των εφαρμογών της μετακίνησης καθηκόντων στο νοσηλευτικό επάγγελμα.
- Η παρουσίαση των πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων της εφαρμογής.
- Η καταγραφή των πιθανών εφαρμογών στον Κυπριακό Νοσηλευτικό χώρο καθώς και οι κίνδυνοι που πιθανών να ελλοχεύουν από την ελεύθερη έλευση της πρακτικής αυτής στο τομέα της υγείας της Κύπρου.

Αναδίφηση βιβλιογραφίας:

Η διεθνής βιβλιογραφία αναφέρει ότι η μετακίνηση καθηκόντων βρίσκει εύκολη εφαρμογή στις περιοχές όπου υπάρχει έλλειψη προσωπικού υγείας γι' αυτό και οι επαγγελματίες υγείας το 2008 έχουν εκδοθεί τις 12 αρχές της μετακίνησης καθηκόντων. Υπάρχει μεγάλη επιτυχία στις Αφρικανικές χώρες στην αντιμετώπιση του AIDS αλλά και σε άλλες χώρες με μετακίνηση καθηκόντων από μια ομάδα υγείας σε άλλη.

Συμπεράσματα:

Το νοσηλευτικό επάγγελμα παρουσιάζει διεθνή έλλειψη σε ανθρώπινο δυναμικό. Στην Κύπρο η έλλειψη μπορεί να οδηγήσει σε μετακίνηση καθηκόντων και πρέπει ως επαγγελματίες να είμαστε πάντοτε σε εγρήγορση.

Ακολουθώντας τις υποδείξεις της διεθνούς κοινότητας των επαγγελματιών υγείας θα μπορέσουμε να διαφυλάξουμε το επάγγελμα μας και την ανάπτυξη του στο μέλλον.